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Oleg LUPAN – 
cel mai 
recunoscut 
în lume savant 
din RM
Oleg LUPAN, dr. hab., prof. univ. în 
Departamentul Microelectronică și 
Inginerie Biomedicală, FCIM, a fost 
nominalizat în ședința de totalizare 
a activității științifice a UTM în anul 
2017 ca deținător al indicelui Hirsch 
(H) 41 (conform SCOPUS) și ca pri-
mul savant din RM care în calitate de 
autor a depășit într-un an 1000 de 
citări internaționale, în baza lucrări-
lor cotate ISI în SCOPUS (peste 150), 
acumulând până în prezent peste 
5700 de citări, devenind astfel cel mai 
recunoscut savant din țara noastră în 
lume. 

Ca cercetător și savant, efectuează 
cercetări științifice fundamentale și 
aplicative în domeniul nanotehnolo-
giilor – la frontiera tuturor științelor, 
în special în inginerie, fizică, știința 
materialelor, nanosenzori, energeti-
că. Rezultatele obținute în 2017 au fost 
publicate în 35 de lucrări, dintre care 
14 articole recenzate internaționale, 
inclusiv în reviste de prestigiu, cum 
ar fi Advanced Functional Mate-
rials (FI-factor de impact: 12.12.), 
Nature Communications (FI: 13), 
SMALL (FI: 8.6), ACS Applied Mate-
rials and Interfaces (FI: 7.5), Physica 
Status Solidi RRL(FI: 3.03), Sensors 
and Actuators B (FI: 5.4) ș.a. Rezul-
tatele au fost raportate la o serie de 
conferințe internaționale și naționale, 
inclusiv 2 lucrări la ședințele în plen la 
NAP-2017 și ICMCS-2017, iar 18 – la E-
MRS, SPIE, CEEC, ICMCS, alte foruri 
științifice. 

Ca autor, a fost citat în reviste 
internaționale recenzate cotate SCO-
PUS de peste 1000 de ori, iar în total 
referințele/citările la articolele sale 
au depășit cifra de 5700 – un re-
cord pentru RM, dar și o contribuție 
directă la prestigiul și ratingul 
Universității Tehnice a Moldovei pe 
plan internațional. 

Indicele său personal Hirsch a depășit 
cifra de 40, contribuind direct la indice-
le Hirsch al Republicii Moldova. Apro-
po, pentru a obține sau a fi promovat la 
postul de profesor în universitățile din 
UE și SUA, se recomandă conferențiari 
cu indicele H de peste 18. 

Ca titular, predă 5-6 cursuri norma-
tive la UTM, inclusiv „Fizica corpului 
solid”, „Nanotehnologii și nanoma-
teriale”, „Circuite și dispozitive elec-
tronice”, „Sisteme optoelectronice” 
și altele speciale la ciclurile 1 și 2. La 
prelegeri și lucrări de laborator trans-
mite tinerilor cunoștințele acumulate 
pe parcursul celor peste 24 de ani de 
activitate didactică la UTM și toată 
experiența sa didactico-științifică, 
identifică noi talente în activita-
tea științifică și pedagogică, le edu-
că și antrenează în diferite proiecte 
naționale și internaționale de cerce-
tare. De exemplu, dr. Vasile CREȚU 
a susținut cu excelență teza de doc-
tor în 2017, fiind autor a 45 publicații 
științifice. Drd. Vasile POSTICA are 
deja peste 50 de publicații, inclusiv 25 
cotate ISI, și indicele Hirsch cu cifra 

11, laureat al numeroaselor concur-
suri naționale și internaționale. Drd. 
Nicolae ABABII, fiind abia la anul 2, 
deja a depășit indicele H de 6 cu 12 
lucrări cotate ISI. Și drd. Nicolae MA-
GARIU, fiind la început de cale, are 
rezultate promițătoare. 

E mândru și de masteranzii și studenții 
săi, între care i-am putea evidenția, 
de exemplu, pe Ștefan MAIMESCU 
– câștigătorul  numeroaselor con-
cursuri naționale și internaționale, 
Anatolie POCROPIVNÎI – medalia de 
argint la InfoInvent-2017 și alții. Iar 
lucrările doctoranzilor săi au ajuns de 
câteva ori pe copertele prestigioaselor 
reviste științifice din Germania.

Echipa sa de cercetători în tema „Nano-
tehnologii pentru dispozitive nanosen-
zorice”  numără 10 persoane, colectiv 
fondat la inițiativa și cu susținerea prof. 
univ. Victor ȘONTEA, șef Departament 
MIB. În ultimii ani echipa a benefici-
at de importante susțineri financiare, 
câștigând o serie de proiecte de cerceta-
re și logistice, acordate de UTM, Guver-
nul RM, STCU, fundații internaționale. 
Realizările acestei echipei sunt posibile 
și datorită unei atmosfere de lucru foar-
te pozitive și prietenoase, statornici-
te aici cu susținerea totală din partea 
administrației UTM, dar și în strânsă 
colaborare cu universități și centre aca-
demice din Germania (Universitatea 
CAU), Franța (CNRS, Universitatea PSL, 
Paris), SUA (Universitatea din Florida 
Centrală UCF), Anglia (University Col-
lege London, Cardiff University), Por-
tugalia (Institute for Nanostructures, 
Nanomodelling and Nanofabrication), 
Rusia (Academia de Științe), România 
(Academia de Științe) și altele, care 
dispun de echipamente performante, 
condiții de cercetare excelente și ma-
nifestă o deschidere sinceră pentru a 
susține cercetătorii științifici de la UTM 
și din RM. 

Viitorul dezvoltării științei și 
educației universitare aparține unor 
asemenea nuclee de cercetători-pro-
fesori, care colaborează cu diver-
se centre educaționale și științifice 
internaționale, aducând, evident, și 
proiecte noi în RM, dar și un viitor 
prosper pentru tinerii pasionați de 
inginerie și științele exacte. Studenții 
UTM au toate șansele de a se încadra 
în asemenea echipe de cercetare, să 
acumuleze cunoștințe profunde, dar 
și experiență profesională. 

Departamentul Formare Continuă a 
cadrelor didactice din cadrul Centru-
lui de formare profesională continuă 
(CFC) al UTM a găzduit workshopul 
„E-teaching privind utilizarea TIC în 
învăţământ”.

Profitând de ocazia că un grup de ca-
dre didactice din învăţământul profe-
sional tehnic se află la studii în cadrul 
Departamentului Formare Continuă, 
am invitat câţiva formatori din partea 
proiectului TEACH ME să-şi împăr-
tăşească experienţa în domeniu, fapt 
pentru care le suntem profund recu-
noscători, a menționat dr. Maria VASI-
LIEV, şefa subdiviziunii didactice.

Prin proiectul „Creating Moldovan E-
network for promoting innovative E-
teaching in the continuing professio-
nal education” (TEACH ME) din cadrul 
Programului UE ERASMUS+ „Acțiunea 
cheie 2 – Consolidarea capacităților în 
domeniul învățământului superior”, 
ne-am propus să studiem practici-
le moderne şi inovative de predare/
învățare în 5 universităţi europene, 
membre ale consorţiului proiectului, 
să dezvoltăm şi să acredităm cursurile 
noi de formare profesională continuă 
„Abordări pedagogice inovative” şi 
„E-instruirea pentru formarea con-
tinuă a cadrelor didactice” pentru a 
îmbunătăți şi stimula abilitățile peda-
gogice şi digitale ale cadrelor didactice 
privind utilizarea TIC în învăţământ, 
a subliniat coordonatorul instituţio-
nal al proiectului, Daniela POJAR, şef 
Direcție Managementul Resurselor, 
UTM. 

Conform agendei, formatoarea Elena 
GOGOI, cadru didactic FCIM, a medi-
tat în comun cu audienţii pe margi-
nea subiectului privind valorificarea 
oportunităţilor oferite de E-teaching 
şi a punctat avantajele şi constrânge-
rile acestei metode de instruire pentru 
instituţiile de învăţământ, formatori şi 
formabili.

Formatorul dr. Rafael CILOCI, şef ca-
tedră la FIEB, referindu-se la utilizarea 
E-teaching în pregătirea inginerilor la 
specialitățile „Business și administra-
re”, „Marketing și logistică”, „Contabi-
litate”, a specificat că o atenţie sporită 
se acordă valorificării posibilităţilor 
oferite de TIC, formării la studenţi a 
deprinderilor de lucru în echipă şi a 
capacităţilor de a selecta şi sintetiza 
informaţiile.

În prezentarea sa „Învăţarea activă 
bazată pe instrumente TIC” formato-
rul Pavel NICOLAEV, lector superior 
universitar, Departamentul Telecomu-
nicaţii. FET, și-a împărtășit impresiile 
despre vizita de documentare între-
prinsă la Universitatea Kingston din 
SUA. Domnia sa s-a arătat surprins de 
varietatea tipurilor de echipamente 
aplicate în procesul de studii pentru 
a facilita vizualizarea, stocarea, pre-
lucrarea, procesarea, multiplicarea şi 
reproducerea materialelor didactice, 
resursele inteligente (programe, sof-
turi), laboratoarele virtuale, reţelele de 
socializare, mediile virtuale de învăţa-
re, multitudinea de consumabile ş.a.

Făcând bilanţul workshop-ului, dr., 

conf. Valentin AMARIEI, prorector 
UTM pentru formare continuă şi par-
teneriate, director CFC, a precizat că 
serviciile de formare profesională con-
tinuă se adaptează la strategiile de pre-
dare inovativă, iar graţie proiectului 
TEACH ME ne propunem să integrăm 
tehnologiile E-learning şi E-teaching 
în programele de educație profesiona-
lă continuă pentru profesori, care să 
sporească atractivitatea și accesul la 
aceste programe, să îmbunătățească şi 
să stimuleze abilitățile pedagogice şi 
digitale ale cadrelor didactice pentru 
a transmite mai eficient cunoștințele 
către studenți. 

Proiectul „Crearea unei rețele E-
network în Moldova pentru pro-
movarea instruirii inovative în 
domeniul educației profesiona-
le continue” este implementat în 
perioada 15.10.2015 – 14.10.2018 
de clusterul universitar Fachho-
chschule des Mittelstands (FHM), 
Bielefeld, Germania (coordonator 
internaţional); Kingston University, 
Londra, Regatul Unit; University of 
Nice Sophia Antipolis, Nice, Franța; 
National Association of Distance 
Education, Kaunas, Lituania; World 
University Service of the Mediterra-
nean, Girona, Spania şi Universita-
tea de Stat din Tiraspol (coordonator 
național), Universitatea Tehnică a 
Moldovei, Universitatea „A. Russo” 
din Bălți; Universitatea de Stat „B. P. 
Hasdeu” din Cahul, Universitatea de 
Stat din Comrat, Universitatea Agra-
ră de Stat din Moldova şi Institutul 
de Educație Continuă.

E-teaching pentru 
învăţământul profesional

Unul dintre cei mai influ-
enţi somelieri din lume, 
Andreas LARSSON, sosit 
pentru prima dată în ţara 
noastră, ne-a fericit cu 
prezența sa în Laboratorul 
de Apreciere Organoleptică 
a Produselor Vinicole din 
cadrul FTA, unde a mode-
rat un excepțional atelier 
practic – „Grand Assem-
blage” și a evaluat calităţile 
organoleptice a 14 mostre 
de vinuri produse din soiuri 
indigene de struguri, 6 – de 
vin alb şi 8 – de vin roşu 
codificate, toate produse în 
anul 2017. 

Secundat de dr. Gheorghe 
ARPENTIN, directorul Ofi-
ciului Naţional al Viei şi 
Vinului, celebrul somelier 
a făcut câteva propuneri de 
asamblare a vinurilor. Este 
vorba de cupajarea vinuri-
lor obţinute din soiurile de 
struguri Fetească Albă, Fe-
tească Regală, Rară Neagră, 
Fetească Neagră cu unele 
vinuri codificate, proporţia 
fiind de 60-70:10:20-30 în 
favoarea soiurilor locale. 

Profesori ai Departamen-
tului Enologie, somelieri din RM şi 
din România au apreciat, pe post de 
degustători, vinurile noi, create de 
somelierul suedez, prezicându-le un 
mare succes. 

Originar din Suedia, Andreas LARS-
SON este considerat unul dintre cei 

mai competenţi critici ai licorii lui 
Bahus şi importanţi degustători 
de vin. Are studii și experiență de 
bucătar-șef și a obținut diploma de 
somelier la „Restaurangakademien” 
din Stockholm în 1999. A fost someli-
er principal al renumitului restaurant 
suedez „Bon Lloc”, care deține o stea 
Michelin. Actualmente este somelier-

șef al restaurantului „PM & Vänner” 
din Suedia. Deţinător al titlurilor 
onorifice „Cel mai bun somelier al 
Suediei”, „Cel mai bun somelier eu-
ropean” (Trophée Ruinart), „Cel mai 
bun somelier din lume” (oferit în 2007 
de Asociaţia Internaţională a Someli-
erilor).

Arta asamblajului cu 
Andreas LARSSON


